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Istoria oraşului Câmpulung s-a împletit de-a lungul veacurilor cu istoria 

celorlalte aşezări din frumoasa regiune a Muscelului. O asemenea aşezare este satul 
Bădeşti din comuna Pietroşani, judeţul Argeş.  

Pe la mijlocul văii Râului Doamnei, pe partea stângă a acesteia, într-o poziţie 
deosebit de frumoasă, este aşezat satul Bădeşti-Muscel, din judeţul Argeş. Acesta se 
găseşte „prins”între Râul Doamnei la Vest şi Pădurea Voineag la Est, ceea ce îl fereşte 
de crivăţul rusesc şi dă posibilitatea formării unei zone de luncă deosebit de frumoase 
şi roditoare. Se mărgineşte la Nord cu localitatea Domneşti, la Sud cu satul Retevoieşti, 
la Est cu localităţile Aninoasa şi Vlădeşti, iar la Vest cu satul Pietroşani de care îl 
desparte Râul Doamnei. Pe aceste locuri omul a locuit din cele mai vechi timpuri. Stau 
mărturie în acest sens obiectele amintite de învăţătorul Petre I Stănescu în lucrarea sa 
„Monografia comunei Pietroşani”, din anul 1974: silex, o măsea şi un os de mamut, un 
ou de cremene şlefuit1. Astăzi nu cunoaştem unde sunt aceste obiecte dar e de dorit 
recuperarea lor.  

Decorul în care se găseşte acest sat este deosebit, fiind înconjurat de dealuri 
împădurite, cu lunca şi livezile bogate, cu albia Râului Doamnei strălucind în soare. 
Satul e aşezat în zona dealurilor subcarpatice de la poalele Munţilor Făgăraş, pe 
întinderea celor „şapte muscele”, porţiune ce cuprinde Valea Râului Doamnei de la 
Corbşori-Stăneşti-Domneşti până la Strâmtoarea Găneştilor, porţiune înconjurată de 
păduri de fag mai ales.  

Odinioară Bădeştiul era o comună rurală aparţinând de plaiul Nucşoara al 
judeţului Muscel, alături de comunele Domneşti, Slănic, Aninoasa, Bădeşti, 
Berevoieşti, Berevoieşti-Pământeni, Ungureni, Corbi, Nucşoara, Corbşori, Stăneşti, 
Pietroşani, Retevoieşti, Leiceşti, Coşeşti şi Jupâneşti.  

Iată ce scria Constantin Alessandrescu în al său Dicţionar geografic al 
judeţului Muscel din anul 1893: „Bădeşti, comună rurală, plaiul Nucşoara, la Sud-Vest 
de Câmpulung, 23 de Km departe de acest oraş. Este situat de malul stâng al râului 
Doamnei. N-are nici-un cătun alipit. Această comună cade pe moşia satului cu aceeaşi 
numire şi a fost proprietatea lui Nicolae Basarab-Voievod, care la anul 1352 prin hrisov 
o dăruieşte Mănăstirii Câmpulung precum o dovedeşte pisania de pe piatra mormântală 
                                                 
* Şcoala nr. 11, Piteşti.  
1 Petre Stănescu, Monografia comunei Pietroşani, 1974, p. 203.  
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a acestui domn, dar care astăzi nu se mai găseşte, fiind poate astupată sau strămutată 
[…]. La nordul comunei sunt frumoase livezi şi păduri de arine, mai ales între Pârâul 
Cameneţoaia şi Voineagul, iar la sud este izlazul comunei. În comună este o singură 
biserică veche, de lemn, fondată de nişte călugări, deservită de doi preoţi şi un cântăreţ. 
Are o şcoală care s-a înfiinţat la anul 1883, condusă de un învăţător normalist, 
frecventată de 45 copii, din 62 înscrişi. Cu întreţinerea ei, statul cheltuieşte 1242 lei 
anual. Ştiu carte 69 bărbaţi şi 30 femei“2.  

Începând cu anul 1352 istoria Bădeştilor interferează în izvoarele vremii, de 
multe ori, cu istoria oraşului Câmpulung-Muscel. Bădeşti a fost sat domnesc, 
proprietate a domnitorului Nicolae Alexandru Basarab, care a cârmuit Ţara 
Românească între anii 1352-1364, după ce fusese asociat la domnie, din anul 1340, 
alături de tatăl său Basarab I, primul domnitor şi întemeietorul Ţării Româneşti.  

Bogdan Petriceicu Haşdeu, în al său dicţionar Etymologicum Magnum 
Romaniae, arată: „Bădeşti este pluralul de la patronimicul Bădescu, fiul lui Bade, 
însemnând prin urmare „neamul lui Bade“. În Moldova nu sunt sate cu acest nume, ci 
numai Bădeni şi vestitul sat Bădeuţi, despre care a se vedea la locul său […]. Dintre 
sate cu acest nume, cel mai istoric este satul Bădeşti, comună în judeţul Muscel, plaiul 
Nucşoara, cu 600 locuitori, cuprinde 1.200 pogoane de pădure. A fost proprietatea lui 
Nicolae Basarab Voievod şi la 1352 prin hrisov o dăruieşte Mănăstiri Câmpulung, 
precum o dovedeşte pisania de pe piatra mormântală a acestui Domn, dar care astăzi nu 
se mai vede, fiind poate îngropată sau strămutată din loc3. E demn de semnalat că pe 
mormântul lui Nicolae Alexandru Basarab a existat cea mai veche piatră din câte avem 
de la domnitorii noştri, cu următoarea pisanie scrisă în limba slavonă: „(†) Luna 
Noembre 16 zile a repausat marele şi autocratul Domn Io Nicolae Alexandru voevoda, 
fiul marelui Basarabă voevodă, în anul 6873 indiction 3, fie-I eternă memoria“.  

Piatra mormântală a fost găsită de istoricul şi cărturarul Grigore Tocilescu, ea 
nu mai există, a fost poate mutată din loc sau acoperită, dar numeroase documente 
întocmite de-a lungul veacurilor atestă existenţa acestei pisanii. Pe actul original de 
întemeiere a Mănăstiri din Câmpulung, scris pe pergament în litere chirilice şi păstrat 
în Biblioteca Academiei Române, se menţionează: „Această dumnezeiască casă a 
Născătoarei de Dumnezeu ce-i mai sus zisă, zidită au fost din temelie de prea luminatul 
al fericitei pomeane, întâiul domn al acestei ţări, Radu Negru Vodă, căruia îi zice şi 
Descălecătorul ţării. Şi au zidit biserică de mir, zidire frumoasă, cu pietre cioplite pe 
dinafară, iar pe dinăuntru cu zugrăvire foarte frumoasă, întru cursul anilor de la 
începutul lumii 6723(1215), care-i datu-i-au şi întru moşii acestor sate: Bădeştii toţi cu 
toţi rumânii şi Groşanii toţi cu toţi rumânii şi jumătate din Bogăteşti cu toţi rumânii“.  

Vechimea impresionantă a Bădeştilor de Muscel este susţinută şi de 
învăţătorul Rădulescu-Codin în „Muscelul nostru“: „…iar Bădeştii fiind încă din 1352 
dăruit prin hrisov domnesc Monastirii Câmpulung de către Nicolae Alexandru Basarab 
care fusese proprietarul Bădeştilor4, dar şi de Dumitru Băjan în lucrarea „ Documente 

                                                 
2 Constantin Alessandrescu, Dicţionarul geografic al judeţului Muscel, Editura Stabilimentul Grafic, J. V. 
Soccecu, 1893, p. 203.  
3 Bogdan Petriceicu Haşdeu, Etymologicum Magnum Romaniae, tom VI, p. 2037, 2554, 2850, 2851.  
4 C. Rădulescu Codin, Muscelul nostru,Tipografia şi Legătoria de carte Gheorghe N. Vlădescu, Câmpulung, 
1922, p. 44.  
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câmpulungene”: Pentru că acest sat Goşani cu rumâni, el a fost dat de moşie din 
strămoşie, din descălecat al sf. Biserici dat de pomană, ca şi Bădeştii, de răposatul 
Nicolae Alexandru Basarab“5.  

Cronica tabelară (cca. 1746-1764 ), amintită şi de Nicolae Iorga, precizează în 
dreptul anului 6860 (1351-1352) numele lui „Nicolae Basarab cel dintâiu, sin 
Alexandru Voievod, feciorul Negrului Voievod Basarab, carele adeverează hrisovul lui 
Nicolae Voievod care să fie Sfintei M-tiri Câmpulung, moşia Bădeşti“6.  

În septembrie-noiembrie 1618, pentru moşia Bădeşti, se judeca Biserica din 
Câmpulung cu rumânii de pe această moşie care revendicau dreptul de proprietate. 
Procesul se judecă la Târgovişte de către Voievodul Gavril Movilă (1618-1620). 
Acesta confirma Bisericii din Câmpulung dreptul asupra moşiei Bădeşti, făcută danie 
de „…răposatul Nicolae-vodă Radu voievod, feciorul bătrânului răposatului Io 
Basarab-voievod, nepotul răposatului Negru Radu“7. Din documentul datat 13 
noiembrie 1618, reiese că preoţi aduc drept dovadă, pe lângă piatra mormântală a lui 
Nicolae Alexandru Voievod şi hrisovul din 1352, o icoană a Maicii Domnului „…unde 
întru această icoană era şi satul Bădeşti, cu toate hotarele lui“. Această icoană a fost 
transcripţia hrisovului de danie, deci un pomelnic cum se obişnuia, care trebuia să 
amintească preoţilor de obligaţiile lor faţă de ctitorul bisericii, cel care făcuse dania. Pe 
baza acestor elemente, Pavel Chihaia, conchidea: „…pomelnicul din 1351/1352 şi 
hrisovul au fost dăruite în urma morţii lui Basarab pentru pomenirea lui“8.  

 Nu se poate exclude o asemenea ipoteză ştiut fiind că se obişnuia ca la 
moartea unui voievod să se facă asemenea danie. Autenticitatea actului din 1351/1352 
a fost contestată din pricină că Şerban Logofăt din Hierăşti, copistul, a adăugat şi 
numele lui Radu Negru, menţiune care desigur nu se afla în actul din 1352. Cu toate 
acestea, cu siguranţă, documentul arătat de călugări în divan, la 1618, era autentic. 
Data, 1351/1352, corespunde cu adevărat domniei lui Nicolae Alexandru Basarab. 

Existau păreri potrivit cărora mormântul domnitorului Ţării Româneşti, 
Nicolae Alexandru Basarab, s-ar afla la Bădeşti. Ipoteza, falsă, nu este susţinută nici de 
Bogdan Petriceicu Haşdeu în lucrarea amintită: „…Nicolae Vodă de pe la 1352 n-a fost 
altcineva decât celebrul Domn Alexandru Basarabă purtând dublu nume: Nicolae 
Alexandru şi că mormântul lui se află în interiorul Mănăstirii Câmpulung, iar 
nicidecum la Bădeşti“9. Probabil această ipoteză a apărut în contextual legăturii între 
moşia Bădeşti, numele voievodului muntean şi Mănăstirea (din anul 1372) Câmpulung, 
precum şi odiseea rămăşiţelor pământeşti ale Basarabilor. Mormintele Basarabilor au 
fost profanate în 1611 de soldaţii lui Gabriel Bathory, iar mai târziu, între 1828-1832, 
osemintele au fost duse la Mănăstirea Aninoasa de unde nu se ştie dacă au mai revenit 
la Câmpulung. 

Pe o întindere de peste cinci veacuri, Biserica, mai apoi, Mănăstirea Negru 
Vodă din Câmpulung, a fost stăpâna moşiei şi satului Bădeşti, respective din anul 1352, 
când Bădeştii au fost dăruiţi bisericii domneşti din Câmpulung de către domnitorul 

                                                 
5 Dumitru Băjan, Documente câmpulungene, 1908, p. 23.  
6 Nicolae Iorga, Operele lui Constantin Cantacuzino, Bucureşti, 1901, p. 19, 20.   
7 Petre Stănescu, op.cit., p. 230.  
8 Pavel Chihaia, Glasul Bisericii, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1971, p. 316.  
9 Bogdan Petriceicu Hşdeu, op.cit., p. 2850.  
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Nicolae Alexandru Basarab, până la actul secularizării averilor mănăstireşti, semnat de 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza în anul 1864. 

Istoria scrisă a Bădeştilor începe cu istoria bisericii şi mai apoi a Mănăstirii 
Negru Vodă din Câmpulung. Toate documentele de după anul 1352, subliniază faptul 
că Bădeştii au fost proprietatea voievodului muntean amintit şi dăruită Mănăstirii 
Câmpulung. Amintim aici hrisovul lui Matei Basarab din 15 ianuarie 1644, prin care se 
întăreşte pentru Mănăstirea Câmpulung, moşia Bădeşti şi muntele Preotesele10; la 15 
septembrie 1654, 21 boieri jurători dau satul Groşani, Mănăstirii Câmpulung printr-o 
carte de judecată „…pentru-că a fost dat de pomană ca şi Bădeştii de răposatul Niculae 
Alexandru Voievod, unde-I zac oasele în Sfânta Mănăstire vă leat 6873 (1364)“11. 
Printr-un alt hrisov din 27 martie 1667, domnitorul Radu Leon, dă poruncă ca satele 
Groşani şi Bădeşti să fie scutite de bir şi de orice podvoade. Justificând această măsură, 
domnitorul arată că „…aciaste sate ce scriu mai sus fost-au date şi miluite într-acestă 
Sfântă Mănăstire din Câmpulung de reposatul creştin Necula Alexandru Voievod, 
căruia îi zac fericitele oase şi acum întru acest sfânt loc, încă mai dinainte de vreme de 
când au fost cursul anilor 6873 până ce au fost biserică de mir“12.  

Între călugării de la Mănăstirea Curtea de Argeş care stăpâneau moşia 
Domneşti şi cei de la Mănăstirea Câmpulung, stăpânitori ai moşiei Bădeşti, a existat o 
veche şi continuă rivalitate, manifestată prin contestarea de către primii a hotarului 
dintre cele două moşii, fapt care a dus la multe procese, cercetări, hrisoave domneşti. 

Astfel, în urma mai multor încercări ale domneştenilor de a-şi extinde 
proprietatea către Bădeşti prin schimbarea hotarului între cele două moşii megieşe, de 
asemenea în urma unei informaţii mincinoase precum că Bădeştii au stricat hotarul, 
Radu Leon Vodă a trimis la 27 iunie 1666, 24 de boieri să împartă moşia Bădeşti în 
două, dând jumătate la Domneşti. Ulterior , Antonie Vodă, înlătură nedreptatea făcută 
Bădeştilor şi călugărilor Mănăstirii din Câmpulung, şi trimite boierii să pună din nou 
pietrele de hotar „…pe unde au fost hotarele vechi bătrâne“ şi la 18 noiembrie 1670 dă 
un hrisov M-tiri Câmpulung, prin care întăreşte această măsură privind hotarul între 
moşiile Bădeşti şi Domneşti, pentru-că Bădeştii „a fost bătrână şi dreaptă ocină din 
zilele răposatului Necula Alexandru Voievod carele este îngropat în Sfânta 
Mănăstire“13.  

Documentele privitoare la această problematică sunt numeroase şi ele întăresc 
faptul că Bădeştii au o istorie foarte veche care se împleteşte cu aceea a vechii reşedinţe 
voievodale, Câmpulung. Merită subliniat rolul educativ al Mănăstirii pentru locuitorii 
din Bădeşti. La educarea bădeştenilor a ajutat chiar spiritul creştinesc al călugărilor de 
la mănăstire, care veneau des în contact cu locuitorii moşiei. Acest spirit creştinesc a 
făcut ca mulţi locutori ai Bădeştilor să urmeze cursurile şcolilor din Câmpulung. La 15 
aprilie 1838, Departamentul Logofeţiei Treburilor bisericeşti, a trimis egumenului 
poruncă privitoare la înfiinţarea de şcoli în toate satele de pe moşiile mănăstirii. În acei 
ani se va fi înfiinţat şcoală şi la Bădeşti, dar nu au rămas documente în acest sens ci 
numai informaţii transmise pe cale orală.  

                                                 
10 Pr. I. Răuţescu, Monografia oraşului Câmpulung,1 943, p. 43.  
11 Dumitru Băjan, op.cit., p. 21.  
12 Ibidem, p. 22.  
13 Petre Stănescu, op.cit., p. 200.  
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Interesant este şi următorul aspect. La încheierea contractelor pentru arendarea 
moşiilor mănăstireşti, o condiţie era ca învăţătorul şcolii să fie scutit de dările 
proprietăreşti şi pe deasupra primea şi 2 lei de la fiecare enoriaş sătean. Până nu 
demult, bădeştenii, se puteau mândrii cu un număr impresionant de învăţători, 
absolvenţi ai Şcolii Normale din Câmpulung. Aceştia au jucat un rol important la 
ridicarea culturală, dar şi economică a aşezării. Foarte importantă a fost încurajarea 
venită din partea învăţătorilor privind înfiinţarea băncilor populare. În acest sens în 
Bădeşti au fost înfiinţate două bănci: Banca „Voineagul”, înfiinţată în anul 1904, la 
iniţiativa învăţătorilor Nicolae Petroşanu, Ion Ionescu dar şi a altor intelectuali, precum 
şi Banca „Avântul” la iniţiativa învăţătorilor Ion Ionescu şi Ion Nica. Trei ani mai 
târziu, în anul 1907, aceiaşi învăţători au luat iniţiativa ridicării localului de şcoală, 
local care a fost funcţionabil până de curând.  

Reşedinţă de judeţ, Câmpulung-Muscel, era locul unde bădeştenii mergeau 
adesea cu diferite probleme. Cei mai mulţi, pentru a ajunge la „târg” mergeau pe jos, 
prin pădurea Voineagu, cu sacii de lână la spate sau cu diferite mărfuri. De fiecare dată 
fetele şi băieţi se îmbrăcau în frumoasele costume muscelene, mai ales când mergeau 
să petreacă la tradiţionalul târg de „Sf. Ilie”. Când mergeau la această sărbătoare nu se 
putea ca de fiecare dată să nu-şi facă câte o fotografie la vestitul fotograf Baraghin. 

Băieţii, în marea lor majoritate, erau încorporaţi în Centrul Militar de la 
Câmpulung şi apoi îşi satisfăceau stagiul militar în cadrul Regimentului 30 Dorobanţi 
din oraş. Evenimente majore, precum participarea României la Al Doilea Război 
Mondial, au implicat şi tinerii din localitatea Bădeşti. 

Legat de acest eveniment, bătrânii satului îşi amintesc de un episod 
emoţionant. Foarte mulţi tineri au primit ordinul de chemare la război. Trebuiau să se 
prezinte la Regimentul 30 Dorobanţi din Câmpulung. Au plecat pe jos însoţiţi de 
părinţi, rude dar şi de alţi consăteni, în sunetele instrumentelor muzicale ale unui taraf 
de lăutari locali. Ajunşi în vârful Voineagului trebuiau să se despartă de cei care i-au 
însoţit. Atunci, acolo, într-o poiană, au prins a juca hora, sârba şi brâul „ca la 
Muscel”cu fetele din sat, după care au plecat spre Câmpulung. Mulţi, foarte mulţi 
dintre ei nu s-au mai întors, dar numele lor stă scris pe Monumentul Eroilor din sat iar 
fotografiile celor căzuţi în lupte au un loc anume în incinta Bisericii din localitate. 

Acelaşi spirit creştinesc întreţinut de călugării de la Mânăstirea din 
Câmpulung, i-a determinat pe locuitorii acestei frumoase aşezări muscelene să ridice 
lăcaşuri de cult şi troiţe.  

Un loc deosebit de important în comunitatea bădeştenilor l-a avut din 
totdeauna Biserica. De-a lungul timpului pentru moşia Bădeşti au avut loc numeroase 
procese cu martori. Printre aceştia găsim şi numele unor preoţi din Bădeşti ceea ce 
dovedeşte existenţa unui locaş de cult.  

În hrisovul din 17 decembrie 1623, semnează ca martor, printre alţii, popa 
Frăţilă şi popa Cârstea. De asemenea în hrisovul din 20 aprilie 1691, este menţionat ca 
martor popa Sim iar în cel din iulie 1718, semnează popa Stan. 

Se ştie cu siguranţă că înaintea celei de astăzi au mai existat două biserici, 
ambele din lemn. Despre prima biserică din lemn avem puţine informaţii. Se pare că a 
fost ridicată de nişte călugări veniţi din zona Câmpulungului, fără a se cunoaşte anul. 
Dintr-o însemnare de pe un ceaslov vechi, datată 11 noiembrie 1783, reiese că la 
această biserică a slujit Popa Dimitrie Grigureanu: „Acest ciaslov este al meu Popii 
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Dimitrie Grigureanu ot Bădeşti. Eu Popa Di(mi)trie sîntă din Sibiu sat din Vale şi l’am 
cumpărat cu taleri 21, şi cine s’ar ispiti a-l fura să fie (anatema) la un loc cu Iuda şi supt 
afurisania trei sute sfinţi pări(n)ţi de la Nichia. Noiembrie în zilele 11 leat 1783“14.  

În acelaşi ceaslov într-o însemnare datată „leat 1815”este amintit Popa David, 
căruia murindu-i soţia, Niţa, a mers la călugărie numindu-se Dosoftei Ieromonahul. Alt 
slujitor la prima biserică din lemn a fost şi Popa Ion Lăstunescu dar şi Popa Moise şi 
Popa Vasile. 

În anul 1815, prima biserică din lemn a ars. Informaţia aceasta se găseşte în 
însemnarea făcută de Popa Vasile pe cea dintâi foaie a vechiului Minei de pe luna 
decembrie. Din această însemnare reiese eforturile depuse de Popa Vasile pentru 
construirea celei de-a doua biserici din lemn în anul 1816: „La leat 1815 în lăsatul 
secului de brânză spre Duminică, pe la şapte ceasuri din noapte, au ars biserica cea 
veche ce au fost în acest sat Bădeşti, şi am şezut fără biserică până la leat 1816 Mai, 
neputând începe croiala sfintei biserici din multe ispite ale vrăjmaşului. Iar, când bine a 
binevoit Domnul, prin rugăciunile sfântului Ierarh Nicolae şi ale Cuvioasei Paraschiva 
am pus eu păcătosul cel mai jos arătat, multă osteneală, cerşind întâi de la Domnul 
ajutor, după aciia la sfinţii cei cu hram: Şi am început lucrul şi am săvârşit sfâ(n)ta 
biserică după cum se vede; pain multe ajutoare de pe la iubitorii de Hs. creştini carii se 
cuprind pe larg în pomelnicul cel mare, iar mai mult de la Dumn(ea)lui chir Hristudor 
ce au stătut arendaşi într’acest sat opt ani şi de la dumn(ea)lui chir Nuşui ce au stătut 
arendaş ani cinci. Pe urmă am împodobit’o foarte bine cu cărţi de ajuns şi cu alte scule 
şi odoare de care trebuie sfintei biserici. Iar la leat 1816 Decembrie 3, am sfinţit-o în 
zilele Prea Sfântului Mitropolit Nectarie, domnind Măria Sa Domnul Ioan Gheorghe 
Caragea Voevod întru al patrulea an al domniei sale. Protopop fiind Luca Bucureştenul, 
şi lipsind Protopopul din Judeţ la târnosală au fost Proistos chir Mihai, Proin Protopop 
ot Petreşti. La toate lucrurile sfintei biserici din ceput până în săvârşit am fost eu 
păcătosul mult ostenitor, atât la lucru, cât şi la adunarea cărţilor după cum se văde. 
Decembrie 10. 1816. Al tuturor către Domnul fierbinte rugător, smerit Iereu Vasile, sin 
Popa David, ot sat Bădeşt“15.  

Despre biserica ridicată în anul 1816 prin osârdia Popii Vasile pomeneşte 
Nicolae Stoicescu, amintind pe cei doi ctitori, chir Hristudor şi chir Nuşui16. „Vechea 
biserică din 1816, zidită prin osârdia Popii Vasile, fiind construită din material lemnos 
şi trainic şi bine închegat, putea să dureze şi până astăzi. Rămânând însă mică, 
neîncăpătoare faţă de creşterea numărului populaţiei satului, de nevoie era ca să se 
construiască altă biserică şi mai încăpătoare şi mai potrivită cu cerinţele vremii“17. Aşa 
justifica preotul Alexe Serafimescu, în însemnările sale din anul 1938, necesitatea 
construirii unei noi biserici în Bădeşti. Dar şi atunci ca şi astăzi, înălţarea unui 
asemenea edificiu cerea pe lângă eforturile materiale necesare, un om cu chemare, un 
om asemănător popii Vasile din anul 1816. Acest om providenţial a fost preotul Ioan 
Serafimescu, hirotonit în anul 1880 în parohia din Bădeşti, fiul bătrânului cântăreţ 

                                                 
14 Arhiva familiei Serafimescu, Însemnările preotului Alexe Serafimescu.  
15 Ibidem.  
16 Nicolae Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor feudale din România, I. Ţara Românească, 
Editată de Mitropolia Olteniei, Craiova, 1979, p. 176.  
17 Preotul Alexe Serafimescu, Însemnări… 
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bisericesc din comuna vecină, Domneşti.  
La iniţiativa acestui preot, la data de 10 august 1896 s-a pus piatra 

fundamentală, după săvârşirea serviciului divin şi sfinţirea locaşului de către 
Protoiereu. De atunci, părintele Serafimescu, timp de şase ani cât a durat construcţia 
biserici, ajutat şi de enoriaşi, a dus-o într-o luptă, umblând după ofrande, căpătând bani, 
materiale şi toate cele necesare. A colindat prin majoritatea localităţilor din judeţ dar şi 
prin ţară pentru strângerea de fonduri; a ajuns şi la Bucureşti unde, mergând la palatul 
regal, a primit doi galbeni de aur. 

Şase ani de zile pr. Ioan Serafimescu şi cei implicaţi n-au ştiut ce este odihna, 
luptându-se cu toate greutăţile în speranţa că Dumnezeu nu va lăsa biserica 
neterminată. Greutăţile şi eforturile susţinute sunt descrise chiar de preotul amintit: 
„…iar la 10 august, s-a pus piatra fundamentală după săvârşirea serviciului divin şi 
stropirea Părintelui Protoiereu. De atunci, timp de şase ani de zile cât a durat 
construcţia bisericii, am dus-o într-o luptă de moarte având a lupta singur cu toate 
greutăţile, umblând cu pantahuza după ofrande, stăruind a le aduce (…). Şase ani de 
zile eu n-am ştiut de sărbătoare, lucrând cu căruţa, spărgând la lemne de pe la oameni 
ca să ardem cărămida, rugându-mă de toţi şi îndemnându-i să fie ascultători, de multe 
ori dormind noaptea prin frig şi ploaie. Văzându-mă fără bani şi biserica aşa mare şi 
neisprăvită, de multe ori era să-mi sară minţile, apucându-mă un tremurat“18.  

Dumnezeu i-a ascultat rugile pr. Ioan Serafimescu şi la 10 noiembrie 1902 
biserica a fost sfinţită. Prefectul judeţului Muscel, a publicat o circulară în tot judeţul în 
care pr. Ioan Serafimescu şi enoriaşi parohiei Bădeşti, au fost daţi exemplu. Astfel 
printr-o adevărată minune dumnezeiască, concretizată prin ambiţia şi dârzenia preotului 
Ioan Serafimescu şi prin credinţa şi înţelegerea enoriaşilor, a fost înălţată falnica 
Biserică din Bădeşti, cu hramul „Sf. Nicolae”, „Sf. Paraschiva”, şi „Sf. Filofteia”.  

Iată ce scria Gazeta Ţăranilor din luna noiembrie 1902, cu ocazia sfinţirii 
bisericii: „Preotul Ioan Serafimescu a înzestrat comuna Bădeşti cu un măreţ edificiu, 
foarte solid ca construcţie, destul de spaţios, de o arhitectură ce nu lasă nimic de dorit. 
Un decor şi o pictură bizantină ce prea puţine biserici din ţară posedă, aşa că totul se 
prezintă ochiului impunător, maiestos, ce umple inima şi sufletul vizitatorilor de o 
profundă admiraţie şi înălţătoare evlavie. 

Astăzi se face sfinţirea acestui măreţ templu, datorită efectiv preotului Ioan 
Serafimescu, a cărui voinţă de fier, putere de caracter, zbucium contra indiferenţei, 
credinţă ce poate strămuta munţii, muncii continue şu zelului nemărginit, a făcut ca 
străbătând ţara în lung şi în latul, ca din obolul public mic şi nepreţuit să se zidească un 
aşezământ nepieritor […]. Noi nu avem cuvinte de a-i exprima deplinele noastre 
mulţumiri, rugând pe bunul Dumnezeu a-i lungi viaţa până la adânci bătrâneţe, a-i dărui 
întreaga fericire sufletească ca să facă din comuna Bădeşti o comună de drag şi veşnic 
să fie pildă îndemnând la fapte frumoase şi pe ceilalţi muritori sceptici, lipsiţi de 
energie şi credinţă în cele de folos tuturor.  

Sătenii din Bădeşti”19.  
Este remarcabil faptul că peste un secol, 1880-1995, au slujit la biserica 

satului Bădeşti, trei generaţii de preoţi din aceiaşi familie: tatăl, pr. Ioan Serafimescu, 

                                                 
18 Ibidem.  
19 Gazeta Ţăranilor, Anul IX, numărul 43, nov., 1902.  
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fiul, pr. Alexe Serafimescu şi nepotul, pr. Ioan Serafimescu decedat în anul 2007.  
Veşnică să le fie amintirea!  
Alături de biserică au fost construite dea-lungul timpului şi cruci dar şi troiţe. 

Cunoaştem existenţa a trei asemenea cruci vechi amintite şi în unele lucrări de 
specialitate20.   

Două dintre cruci au fost identificate şi aduse la Muzeul satului înfiinţat în 
Bădeşti. Textul uneia dintre ele scris cu litere slavone a fost descifrat dar fiind foarte 
erodat datarea nu poate fi exactă. Din păcate a treia cruce, deşi se ştie unde a fost 
amplasată nu se cunoaşte ce s-a întâmplat cu ea. Existau şi două troiţe a căror vechime 
era indiscutabilă, fiecare troiţă se găsea la câte un capăt al satului. Din păcate şi ele au 
dispărut şi odată cu ele a dispărut o mărturie despre viaţa spirituală a Bădeştilor.  

În ceea ce priveşte datinile şi obiceiurile religioase, constatăm că o mare parte 
din ele s-au păstrat dar fără a mai avea rezonanţa din trecut. Ca peste tot în ţară, cele 
mai multe datini şi obiceiuri se grupează în jurul sărbătorilor de iarnă, din Ajunul 
Crăciunului până la Sfântul Ion. În marea lor majoritate sunt asemănătoare cu 
obiceiurile din celelalte aşezări muscelene. Vom arăta în cele ce urmează, unele datini 
şi obiceiuri aşa cum erau ele în urmă cu 80-100 de ani. Mare parte din ele se mai 
păstrează dar au evoluat în alte forme. 

Bună dimineaţa la Moş Ajun! În seara dinaintea ajunului de Crăciun, copii de 
şcoală, dar şi prichindeii mai mici, de 5-6 ani, îmbrăcaţi bine şi cu câte o traistă de gât, 
mergeau la marginea satului, la ultimele case, unde gospodarii îi găzduiau pentru câtva 
timp în casa caldă. Pe la miezul nopţii, somnoroşi , ieşeau în grupuri mici pe uliţele 
satului, şi începeau să strige pe la porţile oamenilor cu putere: „Bună dimineaţa la Moş 
Ajun !”, pe o melodie moştenită din an în an. Sătenii, dar mai ales gospodinele ieşeau 
la poartă cu coşurile şi împărţeau copiilor covrigi, mere sau nuci. 

Colindătorii de Moş Ajun. În ziua de ajun a Crăciunului, aceeaşi copii de 
şcoală plecau cu colindul prin sat organizaţi în grupuri de 3-4, chiar 5, după ce înainte 
se pregătiseră învăţând colindele. 

– „Primiţi colindul?” strigau copii la poartă. Dacă erau primiţi, intrau în curtea 
gospodarului sau chiar pe prispa casei, la ferestre, şi începeau să cânte un colind. Unul 
din aceste frumoase colinde este: „Am plecat să colindăm. Domn, domn să-nălţăm (se 
repetă după fiecare vers). Pe la case să urăm!/ Când boieri nu-s acasă,/ Au plecat la 
vânătoare/ Să vâneze căprioare…/ Căprioare n-au vânat,/ Şi-au găsit un iepuraş,/ Să 
facă din pielea lui/ Veşmânt moale Domnului!”.  

La terminarea colindului, primeau de la gazde colindeţe mai ales covrigi. 
Cu steaua. În ziua Naşterii Domnului (Crăciunul), ca şi a doua zi, se umbla 

prin sat cu Steaua. Fiecare grup de copii, tot şcolari mici, purta o stea confecţionată din 
carton şi hârtie lucioasă, colorată, lipită pe corpul şi colţurile stelei, iar pe acestea erau 
lipite ilustraţii specifice sărbătorii de Crăciun, de regulă cele ce reprezentau naşterea lui 
Cristos. La familiile care îi primeau, intrau în curte sau pe prispa casei şi cântau 
colindul Steaua, din care se reproduce fragmentul: „Steaua sus răsare/ Ca o taină mare/ 
Steaua străluceşte/ Şi lumii vesteşte/ Că astăzi Curata/ Prea Nevinovata/ Fecioara 
Maria/ Naşte pe Mesia”.  

                                                 
20 Vezi Calinic Argeşeanu şi Constantin Grigore, Monumente memoriale din judeţul Argeş. Cruci de piatră, 
Piteşti, 1999, p. 226.  
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Pluguşorul. Doar câteva zile şi se ajunge în ajunul Anului Nou, când vine 
rândul Pluguşorului. La acest colind nu mai participă copii, ci băieţi mai mari. 

Pluguşorul cerea o pregătire mai temeinică. În primul rând trebuia 
confecţionat un buhai. Acesta se realiza de obicei dintr-un putinei vechi, care se 
potrivea şi ca dimensiuni, era şi mai uşor, fiind confecţionat din lemn de brad. I se 
scotea fundul din lemn şi în locul lui se prindea un fund din piele, băşică de porc sau alt 
material rezistent. De mijlocul acestuia, printr-o gaură, se prindea un smoc de păr de 
cal, care, udat şi tras prin mână, scotea nişte sunete specifice. 

Apoi se confecţiona din timp 2-3 bice din cânepă, bine executate, solide, ca să 
trosnească bine. Acestora li se adăuga nelipsita salbă de clopoţei şi astfel se putea 
merge cu pluguşorul. 

În sfârşit, unul sau doi membri ai echipei, care aveau vocea mai plăcută şi mai 
puternică, trebuiau să cânte pluguşorul: „Aho, aho… copii şi fraţi,/ Staţi puţin şi nu 
mânaţi/ Şi cuvântul mi-ascultaţi!/ S-a sculat mai an/ Bădica Traian/ Şi-a a-ncălecat/ P-
un cal învăţat/ Cu nume de Graur/ Cu şeaua de aur”.  

Peste tot unde erau primiţi, colindătorii cu Pluguşorul primeau bani şi erau 
serviţi cu cozonac şi vin sau ţuică fiartă. 

Sorcova. În ziua de Anul Nou, copii de vârsta şcolară şi mai mici umblau pe la 
case cu Sorcova, câte 2-3 sau individual. Cântau: „Sorcova, vesela/ Să trăiţi, să 
înfloriţi/ Ca un măr, ca un păr,/ Ca un fir de trandafir!/ Câte cuie pe casă,/ Atâţia 
gologani pe masă!…”.  

Era obiceiul la Bădeşti ca de sărbătorile Marilor Sfinţi, în mod deosebit la 
Sfântul Vasile şi Sfântul Ion, un taraf de lăutari să umble către ziuă prin sat, să cânte şi 
să facă urări sătenilor mai de frunte, care purtau numele de Vasile sau Ion. Erau lăutari 
cunoscuţi, care ştiau de la cine puteau lua un ban, care nu lipseau oricât de ger era afară 
şi oricât le îngheţau degetele pe arcuş.  

Dar datini şi obiceiuri erau şi cu ocazia altor sărbători religioase. 
Armindenul. În ajunul zilei de Sf. Gheorghe, se aduceau din pădure crăci de 

fag sau chiar arbori tineri înfrunziţi care se legau de stâlpul porţilor. Era simbolul 
primăverii, semn că a înverzit codrul, că vine vara. 

Focul lui Sumedru. În ajunul sărbătorii Sfântului Dumitru, băieţi mai tineri se 
adunau la răspântii, unde făceau foc cu puzderii de cânepă. Puştii săreau peste foc, 
strigând: „Hai la focul lui Sumedru!“ 

Femeile împărţeau acestora covrigi, nuci, mere. 
Datu de-a verii. În ziua de Rusalii (sau Moşi), băieţi obişnuiau să schimbe 

între ei ulcele de pământ sau căni frumoase, în care mamele puneau orez sau griş cu 
lapte şi o floare de lămâiţă. Apoi se adresau unul altuia cu apelativul „vere”. Asta se 
petrecea de regulă între copii familiilor vecine sau din apropiere. Şi astăzi mulţi dintre 
cei trecuţi de 50 de ani, ne salutăm cu acest apelativ. 

Toate aceste tradiţii şi obiceiuri se mai păstrează, din fericire, în comunitatea 
satului Bădeşti, e adevărat cu mici modificări de formă. Ele sunt strâns legate de viaţa 
spirituală a locuitorilor acestei vechi aşezări muscelene. Peste toate tronează Biserica 
Ortodoxă „Sf. Nicolae”. Ca şi acum 50 sau 100 de ani, enoriaşi săi, aud toaca şi 
clopotele vestind slujba de duminică sau a oricărei alte sărbători.  

După anul 1945, deşi Câmpulungul nu mai era reşedinţă de judeţ, în 1950 
desfiinţându-se judeţul Muscel, viaţa cotidiană a bădeştenilor a rămas legată de acest 
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oraş. Elevii buni au continuat să urmeze cursurile de acum Liceului Pedagogic, unii 
dintre ei devenind chiar profesori ai acestei prestigioase instituţii de învăţământ, alţii s-
au îndreptat către Liceul teoretic „Dinicu Golescu” iar foarte mulţi au urmat cursurile 
Şcolii Profesionale de pe lângă Uzina de autoturisme „ARO” şi au devenit lucrători ai 
acestei întreprinderi, unii dintre ei stabilindu-se în oraş. Să mai remarcăm şi faptul că 
unul dintre prefecţii judeţului Muscel, Iulian Vasilescu, a fost originar din satul 
Bădeşti. 

Pentru toate cele prezentate, şi nu numai, Câmpulung-Muscel reprezintă 
pentru locuitorii Bădeştilor un reper important. Cum nu noi stăm deasupra vremurilor, 
astăzi oraşul trece prin momente dificile. Şi totuşi, în inimile noastre, ale bădeştenilor, 
el rămâne capitala de suflet, cu o istorie strălucitoare în care ne regăsim cu mândrie.  

În istoria fiecărei comunităţi există anumite date şi anumite locuri cu 
rezonanţă deosebită. Anul 1352 şi vechea reşedinţă voievodală, Câmpulung-Muşcel, 
reprezintă asemenea repere pentru comunitatea satului Bădeşti, actualmente făcând 
parte din judeţul Argeş. În acel an, voievodul Ţării Româneşti, Nicolae Alexandru 
Basarab (1352-1364), a dăruit moşia Bădeşti, Bisericii şi mai apoi Mânăstirii din 
Câmpulung. 

De atunci, istoria Bădeştilor a interferat cu istoria Câmpulungului-Muşcel în 
plan economic şi spiritual. Activitatea bădeştenilor a fost influenţată în mod decisiv de 
evoluţia acestui oraş. Chiar perioada de bunăstare a Câmpulungului-Muscel a coincis 
cu o perioadă asemănătoare în istoria localităţii Bădeşti şi, de asemenea, perioadei mai 
dificile prin care trece vechea reşedinţă voievodală îi corespunde una mai puţin fastă 
pentru Bădeştii de Muscel. 
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The history of Câmpulung was mixed along the time with that of the other 

settlements from Muscel. Such a settlement is the village Bădeşti from Pietroşani 
parish, the Argeş County.  

The period of prosperity of Câmpulung-Muscel was a period of prosperity for 
Bădeşti, too. The same happened when the old voivodale residence passed through 
more difficult moments. For all these reasons and for many other reasons Câmpulung-
Muscel represents an important mark for the inhabitants of Bădeşti.  

Though now the town encounters difficulties it remains the most important 
town for the inhabitants of Bădeşti.  
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